

НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

После выступления А. И. Лукьянова было предоставлено слово депутатам Шелянову А. А. и Коновалову А. И., выступившим по процедурным вопросам.

На трибуне — депутат Носов В. П. Он зачитал письмо своих избирателей, в котором они просят поддержать выступления на Съезде депутатов Афанасьева, Попова, Адамовича, ратуют за многообразие идей и программ на Съезде, за уважение к оппозиции.

Поддержав кандидатуру А. И. Лукьянова на пост первого заместителя Председателя Верховного Совета СССР, депутат подчеркнул, надо сделать все для того, чтобы окончательно ликвидировать командно-бюрократический аппарат и создать новый — смелый, творческий, инициативный, деловой аппарат, чтобы он был простым, понятным людям, дешевым для народа.

Сегодня мы обсуждаем кандидатуру на должность фактически второго человека в нашем государстве, отметил депутат Демидов А. И. Роль его по руководству Верховным Советом СССР чрезвычайно велика, а в условиях сложившейся ситуации Верховного Совета и Генерального секретаря ЦК КПСС она еще более возрастает.

Я считаю, заявил далее оратор, что кандидатура А. И. Лукьянова небесспорна. Это свое мнение депутат связал с некоторыми недостатками в подготовке и проведении Съезда.

Депутат Журавлев А. Г. отметил, что в телеграммах, по телефону его избиратели требуют от участников Съезда большей ответственности. Никто не дал нам права, сказал он, тратить сегодня время на обсуждение процедурных вопросов.

Можно найти грехи у товарища Лукьянова, как и у каждого из нас, продолжил оратор. Все же предлагаю избрать его на пост первого заместителя Председателя Верховного Совета СССР и продолжить работу Съезда. Подчеркнув большое значение поста первого заместителя Председателя Верховного Совета СССР, депутат Колюнов Ю. А. заявил, что в выступлениях депутата Лукьянова А. И. он получил ответы на большинство своих вопросов, ответами удовлетворен.

Однако, продолжал оратор, один вопрос остался неясным. Речь идет об оборудовании рабочих мест депутатов. Он внес предложение: в срок до очередного Съезда народных депутатов СССР оборудовать зал заседаний всеми необходимыми для оперативного голосования и выступлений с мест. Слово взял депутат из Чечено-Ингушетии Фаргива Х. А. По просьбе своих избирателей он поставил вопрос «о восстановлении незаконно упраздненных автоматов Ингушетии в 1934 году».

Отметив, что больше всего в государственном и политическом деятеле следует ценить его профессиональные знания и гражданскую позицию, депутат Агазарова С. Б. поддержала выдвижение на пост первого заместителя

Председателя Верховного Совета кандидатуру товарища Лукьянова. Она обосновала это тем, что Лукьянов — доктор юридических наук, предан концепции перестройки, проявляет терпимость и умение выслушивать мнения других. Складывается впечатление, что Съезд работает только благодаря умелому руководству со стороны М. С. Горбачева, отметил депутат Себенцов А. Е.

Коснувшись вопроса о выдвижении кандидатуры первого заместителя Председателя Верховного Совета СССР, выступивший заявил, что М. С. Горбачев — сильный политический лидер и он вправе предлагать на эту должность человека, с которым в наибольшей степени способен сотрудничать. Депутат поддержал кандидатуру А. И. Лукьянова.

Затем он зачитал строки из обращения к нему избирателей, в которых они выражают благодарность московской, ленинградской и некоторым другим группам депутатов, последовательно и мужественно проводивших политику народных масс.

В связи с обсуждением кандидатуры А. И. Лукьянова на высокий государственный пост депутат Глядя Т. Х. обратился к нему с рядом вопросов, касавшихся его работы в ЦК КПСС: состояли ли законности и правопорядка в государстве; дискреции, по выражению оратора, в средствах массовой информации его следственной группы; прекращения расследования крупных хищений в золотодобывающей промышленности.

Депутат Лукьянов А. И. ответил на ряд вопросов, поставленных в выступлениях предыдущих ораторов.

Выступивший затем депутат Иванов Н. В. из Ленинграда заявил, что в последнее время в стране намечается явный сдвиг вправо отхода от демократических завоеваний. Об этом свидетельствуют, сказал он, действия партийного аппарата в период предвыборной кампании, очередное появление «дела Ельцина», принятие явно недемократического Указа от 8 апреля этого года, побочие в Тбилиси, беспрецедентная, на его взгляд, политическая травля всем аппаратом, в том числе правоохранительных органов, следственной группы Глядя.

В настоящее время, сказал оратор, идет рост тяжелых преступлений, снижается их раскрытость. Депутат адресовал А. И. Лукьянову ряд конкретных вопросов.

По просьбе своих избирателей директор Челябинского совхоза «Колесниковский» депутат Шундеев И. Н. поставил несколько вопросов. Один из них — почему Съезд отходит от выбранной демократии, почему нет альтернативных кандидатур А. И. Лукьянова? На вопрос перестройки, подчеркнул выступивший, нужно подобрать надежную команду. Не только капитану, но и пассажирам необходимо знать, куда и как пойдут наш корабль. От его курса, сказал оратор, зависит наше будущее.

На трибуне депутат Кудрявцев В. Н. Президент наби-

рает команду, так происходит во многих странах, сказал он. Первый член этой команды, и, по-моему, подходящий, — А. И. Лукьянов. Это юрист высшей квалификации, доктор юридических наук. Не знаю, как он, правда, успеет заниматься научной деятельностью, поскольку его рабочий день длится 16 часов, а в отпуске не был с 1985 года, нарушая трудовое законодательство.

Что касается проблем роста преступности — не время и не место говорить об этом, подчеркнул оратор. У десяти примерно процентов сидящих в зале людей моего возраста были в свое время репрессированы родственники. Я бы не хотел, чтобы в 80—90-е годы XX века эта история повторилась. Нам не нужны мафия, рэкет, грабители и бандиты, но нам не нужны и следователи, которые давят на нарушителей законодательства, люди, которые могут арестовать родственников и детей и требовать обвинения от человека в адрес самого себя.

Депутат Медведев Р. А. не считает необходимым, чтобы первый заместитель Председателя Верховного Совета излагал свою собственную программу, описанную от программы Председателя Верховного Совета. Один из предыдущих ораторов сказал, что если мы выберем человека, который будет вести наш государственный корабль, то должны набрать с полным знанием и такую команду, которая, как таковой, должна высту-

пить этот корабль, когда капитан отдыхает, в том же направлении, а не в обратном. Но, как только М. С. Горбачев отправляется в отпуск или в поездку за границу, вся государственная политика и в области идеологии, и во многих других сферах, по словам оратора, меняется. И меняется порой кардинально.

Он привел многие примеры, свидетельствующие, по его мнению, о таких колебаниях в политике высшего руководства в зависимости от того, кто фактически ее проводит в отсутствие лидера. Особенно, считает оратор, это беспокоит интеллигенцию.

От имени сибиряков кандидатуру А. И. Лукьянова поддержал депутат Солнцев Р. Х. Разумеется, сказал он, Михаил Сергеевич имеет несомненное право представить нам на пост своего заместителя человека, которому он может доверить государственный корабль в свое отсутствие, человека, с которым ему удобнее и надежнее работать. Но, поскольку мы впервые на таком Съезде, заявил он, мы должны быть открытыми друг с другом. Этого требуют от нас и наши избиратели.

Узбекская делегация в большинстве своем поддерживает кандидатуру товарища Лукьянова, сказал депутат Янубов А. Он поднял в выступлениях ряд вопросов, связанных с созданием правового государства, скорейшим принятием ряда законодательных актов. Выступивший указал на необходимость самым тщательным образом и только на основе закона разрабатывать во всех аспектах так называемого узбекского дела.

Депутат из Бобруйска Кашиников С. Ф., выступая по поручению группы депутатов от ВЛКСМ и ряда молодых депутатов от территорий, сказал: не сомневаясь в правильности выбора кандидатуры А. И. Лукьянова, выражаем сомнение относительно хода подготовки Съезда. Молодые депутаты на своей консультативной встрече выработали ряд предложений и передали их товарищу Лукьянову. Но эти замечания и предложения учтены не были. Тем не менее мы готовы вновь изложить письменно свою позицию по ряду вопросов, в частности о будущем комитете по делам молодежи. Но нет уверенности, что их не похоронят, как некоторые предложения, прозвучавшие на Съезде и приводящие к тому, что на нем, по мнению оратора, сложился сомнительный механизм формирования высших эшелонов власти.

Депутат Лукьянов А. И. в своем выступлении дает ответы на новые вопросы депутатов.

Я на стороне тех, сказал депутат Старовойтов В. И., кто согласен с точкой зрения, что первым заместителем Председателя Верховного Совета должна быть та кандидатура, которую предлагает М. С. Горбачев. Такого мнения и большинство делегатов от Белоруссии.

Слово предоставляется депутату Бычунаску Э. В. Он обратился к А. И. Лукьянову с вопросом, ответ на который, по его мнению, имеет крайнюю важность для всей Прибалтики, представляется значимым при создании правового государства. Депутаты от Литвы хотели бы узнать позицию А. И. Лукьянова относительно «Молодого» и дополнительных секретных соглашений между СССР и фашистской Германией.

Депутат Гамкрелидзе Т. В. остановился на вопросах гарантий обеспечения реального и полного суверенитета Грузинской ССР. В республике все вопросы должны решаться в интересах всех национальностей, проживающих на ее территории, на основе братства, взаимоуважения, политической, экономической и социальной справедливости. Следует всемерно поддерживать все позитивные процессы перестройки, направленные на создание правового государства. Оратор выразил надежду, что эти вопросы станут в центре внимания первого заместителя Председателя Верховного Совета сразу же после его избрания.

От имени представителей Азербайджана депутат Исавев Г. И. призвал поддержать просьбу М. С. Горбачева об утверждении А. И. Лукьянова первым заместителем Председателя Верховного Совета СССР.

Затем оратор передал присутствующим содержание телеграмм и телефонных разговоров с избирателями республик. В частности, сказал он, всеобщее недоумение и возмущение вызвали высказывания депутатов Старовойтова и Игитяна, посвященные проблеме НКАО. В то время как

партийные, государственные и общественные организации предпринимают огромные усилия по восстановлению нормального ритма жизни, такие выступления наводят на мысль о том, что нас тут втянут в бесплодные дискуссии и отвлекут от обсуждения вопросов повестки дня Съезда.

Поддержав от имени народных представителей из Таджикистана кандидатуру А. И. Лукьянова на пост первого заместителя Председателя Верховного Совета СССР, депутат Негматуллоев С. Х. остановился на некоторых вопросах, которые просили поднять на Съезде его избиратели.

Кандидатуру А. И. Лукьянова на пост первого заместителя поддержали в своем выступлении депутат Амангельдинов Г. А. и — по поручению народных депутатов от Туркменской ССР — депутат Базарова Р. А.

Нас не покидает мысль, сказала депутат Кирияк Н. П., что мы в этом зале только потому, что началась перестройка, родоначальница которой — партия. А если сказать точнее, ее родоначальник — М. С. Горбачев. Но он не один, у него были и остаются единомышленники и верные помощники, испытанные в делах перестройки. Один из них А. И. Лукьянов.

В заключение депутат Лукьянов А. И. ответил на поступившие вопросы.

Открытым голосованием первым заместителем Председателя Верховного Совета СССР Съезд избрал А. И. Лукьянова и принял соответствующее постановление.

29 мая в начале вечернего заседания член президиума депутат Горбунов А. В. проинформировал депутатов о некоторых процедурных вопросах работы Съезда.

Съезд принял сообщение А. В. Горбунова с сведением. Затем начались прения по процедурным вопросам.

Многие позитивные процессы в стране, сказал депутат Хаджиев С. И., связаны с именем М. С. Горбачева и его соратников. Здесь на него оказывается давление и слова, и справа. Это естественно, но в целом большинство поддерживает Михаила Сергеевича в его действиях.

К сожалению, продолжал оратор, появилось тревожное ощущение, что с каждым днем Съезд скатывается вправо. Убежден, что мы достигнем целей перестройки только в том случае, если, поддерживая М. С. Горбачева, будем подкреплять при необходимости его действия возмущенной и конструктивной критикой. Ведь конструктивно не придумало лучших способов избежать ошибок, чем коллективное обсуждение и серьезная, доброжелательная, взаимная критика.

Под каждым законом, постановлением Верховного Совета СССР должны стоять фамилии тех, кто готовил эти акты, — такую мысль высказал депутат Киселев В. Н. В своем выступлении он уделит большое внимание этике парламентской работы и в частности, заявил, что каждый депутат вправе высказать в дебатах собственное мнение.

Депутат ознакомил коллег с рядом телеграмм от своих избирателей. Некоторые из [Окончание на 3-й стр.]

Наш банк информации

...Ура! Завтра лето! И пусть еще солнце жарко и уральские пляжи принимают лишь отдельных смельчаков — главное, что первый летний день является нам зеленым обилием и веселыми каникулами, праздником — Днем защиты детей. А пока мы проживаем последний весенний день и последние майские события.

НА ЗАВОД... БЕЗ ПРОПУСКА

Ирбитский мотоциклетный завод уже сделал доброй традицией «День открытых дверей», когда машиностроители принимают гостей, знакомят их с производством, заводским музеем, коллективом. Ныне гостей ждут четвертого июня в 10 часов утра. Секретарь комитета ВЛКСМ Татьяна Шнайдер сообщила, что комсомольцы уже готовят экскурсоводов, организовывается беспроигрышная лотерея, подготовлены памятные медали.

Основная цель «Дня открытых дверей» — профориентация и привлечение в растущих условиях дефицита рабочих рук, дополнительных работников.

Ирбит.

ЕСТЬ ЛИ НА СЕВЕРЕ КРАСАВИЦЫ?

Задались таким сакраментальным вопросом в Красноуральском горкоме ВЛКСМ и решили попытаться на него ответить. В результате в городе прошел конкурс «Северная красавица», на который были приглашены юные барышни Карпинска, Серова, Североуральска и, конечно же, Красноуральска. Испытать судьбу решились восемь девушек — хозяйки конкурса и одна девушка из Карпинска. Как заметили в горкоме ВЛКСМ, в других городах, очевидно, претенденток не нашлось — а жаль: победительницы ждали ценный приз и всеобщее признание.

Спонсорами выступили Богословский алюминиевый завод, горном комсомоле, уральская газета «Заря Урала».

И вот наступил решающий момент. Несмотря на высокую стоимость входного билета — пять рублей, —

НА ВСТРЕЧЕ С ДЕПУТАТАМИ

В воскресенье, 28 мая, в Московском Доме ученых продолжили работу депутатский центр. Непрерывный разговор депутатов и избирателей перерос, по сути, в знаменитый свердловчанам «Дискуссионную трибуну». Здесь выступили А. Д. Сахаров, Ю. И. Афанасьев, Т. И. Заславская и другие депутаты из Москвы, Ленинграда и регионов страны. В обмен мнениями принял участие и народный депутат СССР от Свердловского национально-территориального округа Леонид Кудрин.

В перерыве между дискуссиями наш нештатный корреспондент Леонид Григорьев задал несложные вопросы депутату Ю. И. АФАНАСЬЕВУ:

— Ваши впечатления от первых дней работы Съезда? — Если давать общую оценку, то наиболее подходящие слова — это противоречие, неоднозначность, драматизм и развитие по восходящей. И наиболее позитивным сторонам работы Съезда я бы отнес то, что в Кремлевском Дворце съездов чувствуется настроение избирателей. Момент, не в полном объеме и диалогичности стремлений и желаний, но оно присутствует. Но на этом позитивном фоне ощущается присутствие аппаратного начала. Только всегда оно предстает не в подлинном обличье, а маскируется. Например, свой общий аппарат направил против группы московских депутатов.

— Что вы можете сказать о свердловской делегации? — Я знаю, что политическая карта страны сейчас неоднородна. Есть регионы с повышенной социальной активностью, а есть «болотные», «гнилые» места. Увы, но это так. Свердловск относительно числу тех точек, где пульс политической жизни бьется наиболее остро. Это отрадно. Москва — Свердловск.

Избиратели и съезд ДЕБАТЫ ПО «ПАРТИТУРЕ»?

Работа Съезда народных депутатов СССР находится своей отклик в сердцах сотен тысяч избирателей. Митинги, собрания, обсуждающие ход работы всенародного форума, проходят буквально по всей стране. Не стал исключением и Свердловск. В понедельник вечером, когда четвертый день работы Съезда подошел к концу, в актовом зале НИИТЭИИ собрались инженеры, рабочие Уралмашзавода. Собравшиеся обсудили самые злободневные вопросы, которые поднимались в Кремлевском Дворце съездов народными депутатами СССР. В зале был установлен свободный микрофон. Все желающие могли высказать свою точку зрения на тот или иной вопрос. Некоторые из них мы предлагаем вашему вниманию.

Заведующий конструкторским отделом В. Н. Бобров: — Большинство из нас не нравится, что происходит сейчас на Съезде народных депутатов. И причина здесь, наверное, одна — он разглагольствует по «партитуре» Михаила Сергеевича Горбачева. Все это, естественно, беспокоит нас, свердловчан, и поэтому мы не испытываем особого оптимизма. Хотя не стоит и драматизировать сложившуюся ситуацию. Как бы ни говорили, Съезд — заметный шаг вперед в демократизации нашего общества. Впереди есть еще время. Главное — на Съезде надо решить вопрос о власти. То есть отдать ее полностью Советам.

Заведующий сектором С. Л. Семенов: — Сейчас на Съезде большинство депутатов оплохотило на тех, кто хочет создать оппозицию. Мне кажется, такая постановка вопроса несправедлива. Это не вредит работе форума. Ведь меньшинство существовало всегда и оно не исчезнет само по себе. Как нам стало известно, создание независимой депутатской группы поддержала свердловская делегация. Поэтому необходимо записать в резолюции нашего митинга такой пункт: прогрессивные настроения депутаты должны выступить с альтернативными докладами по основным пунктам повестки дня.

Главный конструктор проекта Ю. Л. Чертков: — Действительность превзошла самые пессимистические прогнозы. Слава богу, некоторые депутаты не находили отпор у Горбачева. На митинге прозвучали и многие другие мнения, предложения. В частности, о включении депутата Кудрина в состав комиссии по делу Глядя — Иванова», о проведении всенародного референдума по итогам выборов в Верховный Совет СССР, о полномочиях голосовавших депутатов и другие. Все они были включены в резолюцию митинга, которая на следующий день была отправлена в Москву.

Наверное, ошибочным было бы утверждение, что эпицентр московского «шторма» привел в движение застоные воды провинции и они всколыхнулись митингами освобожденного слова. Подвляющее большинство «квитальников», Дворца съездов, как раз привезены из далеких от столицы уголков страны. На митингах, собраниях, на рабочих местах люди, искренне поверившие в возможность перемен, продолжают борьбу за честное, ушедшее от идеологических настроений решение жизненно важных вопросов.

Этим была пронизана атмосфера митинга на Уралмаше.

Свердловск. Б. ЯРКОВ.

Трибуна для читателей

Сколько мнений, сколько взглядов на разные проблемы появляется у зрителей, следящих за работой Съезда народных депутатов СССР по телевизору.

«Я бы сказал на трибуне вот так», — видимо, у многих телезрителей появилось такое желание.

Вот мы и хотим предоставить на страницах газеты трибуну для тех, кто волнуется о проблемах, обсуждаемых на Съезде. Мы ждем ваших звонков по телефону: 51-28-61, 58-93-30 в каждый день работы Съезда народных депутатов СССР с 11 до 12 часов.

ПУСТЬ НА ШАГ, НО ВПЕРЕД

Народный депутат СССР В. А. Ярин отвечает на вопросы нашего специального корреспондента.

Бесед и встреч у меня в эти дни очень много. Тем более, что в гостинице «Россия» живет по соседству с уральцами несколько десятков делегаций. Помимо депутатов, здесь немало и сопровождающих их доверенных лиц, местных журналистов, партийных и советских работников.

После XIX партконференции особой популярностью и известностью пользуется тагильчанин В. А. Ярин. Из его мнения спрашиваются, спорятся. Его и я попросил высказаться о том, как идет Съезд.

Слово Вениамину Александровичу: — Мне хотелось бы, чтобы у уральцев не сложилось впечатление, будто свердловчане неактивно участвуют в дискуссиях, выжидают, редко выступают. Считаю, что наша позиция, заложенная еще на региональном совещании в Уфе, — не делать ни шага, не обсуждая его с группой депутатов. — единственно верная. Слишком велика ответственность, слишком высока, так сказать, трибуна Съезда, чтобы с нее звучали неустрашаемые мысли. Отбросив амбиции, уверен, вы согласитесь с таким подходом.

В чем он реализовался? Все четыре кандидатуры свердловчан уральцев предложены в Верховный Совет, одобрены советом представителей, а затем и в ходе выборов на Съезде.

Позвольте напомнить читателям: это Волков, Алексеев, Краснокутский и Ярин. Ваше ощущение после избрания?

— И на партконференции, и здесь, на Съезде, я много раз мысленно отмечал: мы мало просим или требуем, часто действуем в роли «свадебных генералов». Пора отдать все свои силы на политическом фронте, пора работать, ведь ситуация в экономике критическая. Свои знания, опыт, убеждения хотел бы применить в работе в Верховном Совете, влиять на перемены к лучшему.

— Позади первый этап работы Съезда. Ваше мнение?

— Слабая подготовительная работа Президиума Верховного Совета дала свои результаты. Об этом немало сказано по ходу обсуждения кандидатуры первого заместителя Председателя Верховного Совета СССР. Если бы активная подготовка началась уже 27 марта, мы бы потратили бы столько драгоценного времени даром, а то элементарные вещи приходилось бы объяснять с трибуны президиуму, тратить часы на ожидание результатов голосования, дожидаться документов, необходимых для каждого депутата (проекты, списки и т. п.).

Я оптимист, не вижу ничего страшного в том, что затянута начальная период Съезда, что не прошла продуманная по структуре повестка, предложениям демократическим процедурам, в чем-то перебарам, что-то отбрасываем из устаревших традиций, отучаемся от бездумного единогласия. Даже если сейчас, на чей-то взгляд, мы отступаем, на шаг движемся вперед.

А. ПАНОВ (по телефону). Москва.



НА СНИМКЕ: в зале заседаний Кремлевского Дворца съездов делегация Свердловской области. Фотохроника ТАСС.

Опасно: формализм

...Простители теснились у входа. Столбачальник от правки писемодателя вынужден, каковы будут просьбы. Оказалось, почти у всех одна причина: респиди покинуть боевую организацию, как утратившие с ней связь.

ПОРЯДОК УЧЕТА — В ПОРЯДКЕ!

— Опять эти утратившие связь! — посетовал столбачальник. — Давай их, по одному, как положено. В комнату влетел вздохмаченный паренек с яркой надписью на футболке.

— Документы все собраны? — спросил столбачальник. — Ага! Вот справка из «первички» о продолжении работы по установлению местонахождения члена и ВЛКСМ. То есть мента. Вот — результаты беседы с комсомольцами участка, где работал, содержание ответов на письма и запросы, направленные райкомом...

— А все ли ты справочки принес? Ну-ка глянем в «Разъяснение порядка снятия с учета комсомольцев, утративших связь с ВЛКСМ». Инструкция свежая, в прошлом году выпущена. Вот и не все: где результаты посещения на дому, бесед с родственниками или родственниками.

Рокер растерянно покинул кабинет. Не будем утомлять читателя, побродив по этой фаталине, послужило письмо, пришедшее в редакцию.

«...Прошло уже пять лет, как я потерял связь с комсомолом. Но недавно получила письмо: «Товарищ Рубинов! Вам необходимо в кратчайший срок явиться в районный комитет ВЛКСМ по адресу...» Уже три года живу в Октябрьском районе, у меня уже другая фамилия... В Уставе ВЛКСМ в пункте 8 есть положение, в котором говорится, что комсомолец, не плативший взносы в течение трех месяцев, признается за отсутствием связи до исключения. Меня можно было бы исключить уже не раз...»

Еду в Октябрьский районный комитет ВЛКСМ. Там мне предложили забрать карточку (хотя в письме говорилось совсем о другом)... Для того, чтобы найти меня, обращались в паспортный стол, потратили уйму времени...

Эльвира Дербенева. Теперь понятно удивление бывшей комсомолки, оказавшейся в довольно странном положении: пять лет до него никому не было дела, вдруг такое внимание оказывается, можно забрать свою карточку, отнести ее в новый район — и дело в шляпе. Можно совершенно спокойно встать на комсомольский учет после «небольшого» перерыва.

В Октябрьском районном комитете кое-что пояснили секретарь и заведующий отделом комсомольских организаций: «Все дело в инструкции «О порядке учета членов ВЛКСМ и выдачи комсомольских документов», утвержденной 7 декабря 1987 года. Инструкция эта не позволяет просто так взять и

снять комсомольцев с учета. Нужно проделать логичные титанические работы, собрать все необходимые справки и справки. На это, как верно заметила Эльвира, уходит масса времени, сил, отлекаясь от живой работы людей... Зачем? Ю. Леонтьев и В. Русских полностью согласны с тем, что бюрократические эти затеи вряд ли можно назвать жизненно необходимыми. Кстати, первый секретарь не раз говорил об этом на бюро горкома ВЛКСМ. Что изменилось? Если раньше снимали с учета «утративших связь» по 3—5 лет, то ныне сроки эти сократились до полугода...

— Мы должны, — говорит Ю. Леонтьев, — не столько наводить порядок в учете, сколько позаботиться о живой работе, о перспективных делах. Например, о создании хозрасчетных комсомольских предприятий... Вот где нужна настоятельная оперативность. Действительно, поворот в сторону полезных и интересных дел от рутинной работы мог бы изменить положение; кто знает, если бы силы и время были направлены на прибыльные хозрасчетные предприятия, на развитие досуга, может, и не пришлось бы разыскивать «мертвые души» через адресный стол — сами бы молодые потянулись в райком? Вправе ли райкомовцы не выполнять инструкцию? Формально — нет. Ведь утверждена она на пленуме ЦК ВЛКСМ. Но вспомним: в параграфе 2, п. 20 Устава записано: «В комсомоле и его организациях могут проводиться дискуссии по спорным и недостаточным ясным вопросам. Общественно-политическая дискуссия проводится по инициативе ЦК ВЛКСМ или по предложению нескольких республиканских, краевых, областных комсомольских организаций». Может, стоит подумать о такой дискуссии, ведь очевидно, что не только упомянутая нами инструкция, но и многие другие бумажные циркуляры, несмотря на перестроенное их происхождение, явно требуют пересмотра. Сколько уж можно вести разговор о «мертвых душах» и бессмысленных розысках «скрывающихся» от уплаты взносов комсомольцев?

Эльвира Дербенева обиделась на ребят из райкома, бюрократами их назвала. И будут такти, не всегда справедливые по отношению к исполнителям инструкций, оценки у молодежи. А значит, и доверие к новым делам, действительно нужным молодым, терпится. Вот и получается, что формально разъяснив «утративших связь», комсомол еще больше побуждает к утрате связи своих недавних союзников.

И. ЗИНОВЬЕВ. Свердловск.

Прошу слова!

РАСТОЧИТЕЛЬНОСТЬ ПО ПЛАНУ?

«Экономическая наука должна быть ближе к реальному производству» — провозгласил академик В. Семенов. И это справедливо, ибо она многие десятилетия не только правдиво не анализировала реальное положение дел в народном хозяйстве, но и породила ряд теоретических мифов. Если не развеять их сейчас, то можно сесть на лет будущего перестройки. Один из устойчивых до сих пор мифов — о якобы интенсивном развитии советской экономики.

Задумавшись вопросом: а можно ли с позиций здравого смысла квалифицировать так нашу экономику? Ведь при очень небольшом отставании отечественного потенциала от американского мы являемся меньше производим национального дохода, а средний уровень жизни на душу населения составляет у нас чуть больше одной трети от уровня США. А по ростоцительности хозяйственных ресурсов мы одни из мировых лидеров. Уж если такую экономику называть интенсивной, то до какого еще более плачевного состояния ее надо довести, чтобы она квалифицировалась экстенсивной?

Итак, миф первый. Если терминологическое понятие «интенсивное» рассматривается в словарях как синоним напряженности, более эффективного какого-либо действия, то почему-то в экономической теории «интенсивное» долгое время отождествлялось исключительно с внедрением достижений научно-технического прогресса в практику хозяйствования. Причем безотносительно от полезных результатов такого внедрения. Получается, чем больше наводятся экономика теоретически совершенными орудиями труда, тем выше ее фондоемкость, тем она интенсивнее. Но по расчетам, с 1940 года по 1985 год стоимость основных фондов в стране и капиталовложения выросли соответственно в 21,8 и 24 раза, в то время как национальный доход и валовой общественный продукт в 16,8 и 16,1, а производство предметов потребления и реальные доходы населения лишь в 13 и 6,5 раза.

Миф второй. В СССР, практически единственной стране цивилизованного мира, измерение эффективности экономики проводится абсурдным, с позиций здравого смысла, способом: ее результат соотносится не со всей суммой затраченных хозяйственных ресурсов (средств, предметов труда, рабочей силы), а с каждой из ее составляющих. Получается три дифференцированных показателя — фондоемкость, материалоемкость, производительность живого труда, то есть всегда оптимистичная картина.

Миф третий гласит, что наше народное хозяйство развивается в соответствии с объективными законами экономического развития. По этому постулату, плановость во всем — главное преимущество социализма перед другими формами. Тогда почему в стране рабочих мест почти вдвое больше, чем трудовых ресурсов, затрат на единицу конечного продукта тратится в 20—100 раз больше, чем требуется, а на полках наших магази-

нов товаров для населения значительно меньше, чем денег в его кошельках? Притом и дефицит нашего государственного бюджета приближается к одной десятой, что нет ни у одной страны цивилизованного мира.

Потому нельзя брать за кардинальные изменения экономики, не имея прочной теоретической платформы, ясной цели и набора средств ее реализации. Иначе это равносильно строительству здания и крыши вперед фундамента. Такая конструкция прочной не будет никогда, а перестройка экономики в этой связи грозит стать еще одним мифом. Метод проб и ошибок, с помощью которого мы пытаемся сейчас выбраться из предкризисного состояния, годится лишь для решения тактических задач, когда цели в основном определены. А от экономической науки сейчас желательны ответы на вопросы: как выбраться из кризисных ям и как в них вообще бы не попадать?

Начнем с определения интенсивности. В словарях она трактуется как увеличение напряженности, производительности, отдачи каких-либо действий. Применительно к экономике — это, видимо, не столько рост технического оснащения производства, а процесс изменения всех возможных условий хозяйствования. В результате в сравнении с предыдущим периодом растет эффективность, то есть на единицу затрат результат возрастает. А если эффективность в итоге таких действий не растет, значит, это не интенсификация, а что-то другое? Что же?

Тут нужно бы постараться «отменить» еще один теоретический миф. Антагонистом интенсивного в теории считается экстенсивное. Его обычно связывают с расширением поля деятельности, с повышением затратными на прирост результата. Процесс этот, в общем, естественный и логичный, так как не всегда можно увеличивать результаты экономики только за счет экономии ресурсов. Другой вопрос: можно ли под флагом экстенсивности оправдывать безудержный рост затрат, как часто мы это делаем, возлагая ресурсорасточительство в ранг якобы объективно необходимой для увеличения объемов общественного продукта меры?

По логике, понятия «интенсивное» и «экстенсивное» в экономике надо связывать с изменением ее эффективности. Если в результате каких-либо экономических действий она растет — это интенсификация. Если рост результатов сопровождается пропорциональным ростом затрат (изменения эффективности нет) — это эк-

тенсификация. А когда затраты растут быстрее результатов, а эффективность снижается — налицо «интенсификация наоборот» или научно «деинтенсификация».

Придерживаясь такой схемы, нужно будет признать нашу современную экономику экстенсивно-деинтенсивной. Однако национальный доход (результат работы экономики) — вот главный показатель — из-за имеющихся в нем «приписок» в заработной плате и в прибыли, из которых он состоит.

Зарплата, которую мы получаем, не вся заработана нами. Во многом она сдана «милостью великого» политического руководства 60-70 годов, когда на каждое пятилетие планировался рост средней заработной платы на 1/7-1/5, независимо от трудовой отдачи. В результате покупательная способность нынешнего рубля более чем в 60 раз меньше рубля середины 60-х годов.

А прибыль раздута благодаря существующей системе налогообложения. Когда цена на продукцию устанавливается умножением фактической ее себестоимости на спускаемый свыше норматив рентабельности. Нетрудно всеми этими способами накрутить себестоимости до умопомрачительных размеров для получения пропорционально высокой прибыли. Очищая национальный доход от этих «приписок», получим картину эффективности совсем иную.

Выходит, что с позиций реализации высшей цели социализма — наиболее полного удовлетворения личных и восторженного развития их личности — вряд ли наша экономика интенсивна. Она, по терминологии А. И. Анисимкина, — сугубо деинтенсивная, ресурсорасточительная.

Основываясь на вышеизложенных экономических расчетах, мы пришли к известному сейчас выводу о причинах и следствиях кризисной социально-экономической обстановки в стране — производственные отношения резко отстали в своем развитии от производительных сил. Имея такие оценки, можно достаточно полно обосновать и на основании конкретных действий по прогрессивному развитию экономики.

Когда это соответствие достигается, когда производительные силы дают максимальную полезную отдачу, последующие общественные действия следуют направить на внедрение наиболее эффективных, а не любых модных как было ранее, научно-технических разработок. Потому политическая экономия следовало бы проводить теоретический анализ и строгий социальный экономический анализ результатов хозяйствования, не адекватных действиям экономических законов. С тем чтобы уметь с честью и без существенных потерь выводить страну из кризисных ситуаций и, по возможности, совсем их не допускать.

А что касается понятия «интенсивная экономика», то есть высокопроизводительная, ресурсоэкономная, направленная на удовлетворение широкого круга человеческих потребностей, то она должна, по идее, основываться на развитии социалистической экономики, пока испытывающая на себе массу трудностей и коллизий и которая заслуживает куда более лучшей участи, чем за все 70 лет советской власти.

Г. МОРОЗОВ, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Института экономики Уральского отделения АН СССР.



Моя Родина — СССР

Первые семьи эстонцев появились в Абхазии более 100 лет назад. Гонились из родных мест безземельем, жестоким гнетом царских властей, они обосновались в долине реки Псоу, где было много неосвоенных земель, большей частью на склонах гор. К эстонцам отнеслись доброжелательно. Так возникли села Сальме и Сулево.

И сегодня в живописной местности, неподалеку от знаменитого черноморского города-курорта Гагры, вперемежку с абхазским, грузинским, русским языками слышна певчая эстонская речь. По справке Леселидзевского сельсовета, в который входят Сальме и Сулево, на его территории проживают свыше трех с половиной тысяч жителей, представляющих 19 национальностей.

В многонациональном коллективе с симфоничным звучимым названием «Дружба» вырастают чай, кукуруза, фрукты и овощи, развивается животноводство. В дружном интернациональном коллективе, сохраняя свой язык и культуру, живут сотни эстонских семей.

НА СНИМКЕ: участницы художественной самодеятельности Дома культуры села Сальме Анида Коляна, Авалия Сарьяк и Инга Леоке. (Фотохроника ТАСС.)

На счет № 707 КРУТИТСЯ, ВЕРТИТСЯ ШАР ГОЛУБОЙ...

У многих людей есть желание помочь детям, оставшимся без родителей, подержать материальную базу тех детских учреждений, где они воспитываются. Кто-то может перевести на счет 707 довольно большую сумму, а кому-то средства не позволяют... Но лишняя копейка, рубль для детей-сирот, думается, есть у каждого. Но не каждый побегнет с копейкой в Сбербанк. Поэтому мы и решили собрать эти копейки и рубль в одну большую сумму. И знаете, насобрали более 7 тысяч рублей благодаря большому прозрачному шару, который вы, уважаемые жители города Свердловска и его гости, наверняка видели и опускали в него деньги. Этот шар «работал» на Дне города в прошлом году. Долго стоял он во Дворце спорта, в центре. Но больше всего денег шарик насобирал в магазине «Детский мир» на улице Вайнера. Спасибо вам, милые свердловчане! Вот так, рубль к рублю, и сложились ваши доброта и милосердие.

Первый акт благотворительности в пользу Детского фонда произошел от художников Свердловска в декабре прошлого года. Общество книголюбителей организовало продажу-аукцион офортов заслуженного художника РСФСР В. М. Боловцова. Его работы о продаже работ художника были переданы в Детский фонд.

Продолжая добрую традицию, рок-группа «Чай-Ф» под руководством Володи Шахрина дала два концерта, перечислив вырученные от них средства на счет № 707. Благотворительные спектакли для детей-сирот и детей из многолетних семей дают Свердловский кукольный театр, театр юного зрителя. Первый благотворительный концерт прошел недавно во Дворце пионеров силами участников его творческих коллективов. Во все необходимые средства от продажи билетов передали на счет № 707. В мае состоялся так же благотворительный концерт профессиональных и самодеятельных артистов Свердловска для выпускников школ интерната № 16 и Маломестского детского дома.

Мы надеемся, что добрые начинания этих коллективов найдут отклик и поддержку у всех творческих союзов, актеров, музыкантов, художников нашей области.

И. РОМАНЦЕВА, заместитель председателя областного отделения Советского детского фонда имени В. И. Ленина.

ДВОЕ угрюмых молодых мужчин сидели в моем кабинете.

— У моего соседа есть ружье, — сказал Александр Ермаков. — У меня тоже есть ружье! — сообщил Вячеслав Рубаников. Тон, каким это было произнесено, не оставлял сомнений, как обладатели этой охотничьей снасти собираются ее распорядиться в случае конфликта.

Правда, в этой ситуации они оказывались по разные стороны баррикады: в Александра собирались стрелять, если он вдруг решит штурмовать квартиру, на которую у него есть ордер, а Вячеслав сам, как и сосед Ермаков, держал круговую оборону от каждого, кто покушается на его законную жилплощадь.

А живут они в одном доме на улице Сырмолотова, 15. До недавнего времени этот дом считался объектом внимания крупнонаследного домостроения и его обитатели чувствовали себя, может, не очень уютно и протестно, зато спокойно. Все их несчастья начались с того момента, когда они стали счастливыми обладателями ордеров на собственную квартиру и включили в том же доме.

«На завод КПД я пришел в 1985 году по комсомольскому призыву, — так начался письмо Александра Ермакова в нашу газету. — В сентябре 1986 года мне была выдана комната в 3-комнатной квартире в доме на улице Сырмолотова, 15. В июне 1988 года женился. С тех пор живем вдвоем в 8 кв. метра. Жена идет ребенка.

В августе прошлого года стали выдавать ордера. Нашим соседям Сафаровым (они занимают две комнаты) выдали ордер на всю квартиру и еще одному-нашему. А нам дали ордер на комнату 17 кв. метров в том же доме, в квартире, где проживает В. Пучков. А он нас не пускает, потому что тоже претендует на эту квартиру, у него в семье четверо...»

Пона Александр Ермаков курьезов по дому, пытаясь полюбовно договориться с будущим соседом, обладателем того самого охотничьего ружья, его прежний сосед, М. Сафаров, решил все молниеносно. — Убирайтесь отсюда! — заявил он Ермаковым на правах обладателя ордера, а значит, и единственного хозяина всей квартиры. — Чтобы автра духу вашеро на моей площади не было! — Но мы же тут прописаны, — пытался образумить соседа Александр. — А на новую квартиру нас не пускают... — Это не мое дело! — отрезал Сафаров. — выметайтесь, а то сам все ваши вещи вышвырну!

Не очень-то поверив в эту угрозу — все-таки вместе жили три года, делили общую кухню без особых скандалов и прочие коммунальные удобства, Ермаковы ушли на работу. А возвращаться им, собственно, было уже некуда. В их отсутствие Сафаровы вскрыли соседскую комнату, которую была закрыта на ключ, вынесли все вещи и побросали в мусорный бак.

Напрасно Александр Ермаков стучал в дверь квартиры, в которую он еще вчера мог войти совершенно свободно, напрасно поворачивал ключ в замке — за дверью была настоящая баррикада из шкафов и прочих массивных предметов. Сосед поставил на совесть — сдвигая эту сооружение оказа-

СОСЕД НА БАРРИКАДЕ

лось не под силу и нескольких мужчин. А Ермаковы погоревали... и пошли спать в шитую, где под электрическими приборами валялись их вещи.

УТРОМ Александр, следуя мудрому совету, нанес визит председателю профкома своего завода А. В. Профимову и директору В. Н. Гаврилову. — А что мы можем сделать? — сказала администрация. — Этот Пучков подал на нас в суд, заседание будет только через месяц. Веселитесь к нему силой сами или ядите решения суда.

Ломать чужую дверь Александр не хотел, ждать сложа руки — тоже. Тогда, два месяца назад, он еще верил в то, что несправедливое решение об ордерах может быть отменено, что правозащитные органы помогут ему вселиться в одну из квартир.

Он пишет заявление председателю Кировского районного исполкома Смолину — просит признать ордера ошибочными — и не получает ответа. Обращается к помощнику прокурора Кировского района И. В. Малахову с заявлением об административном взыскании — и получает отказ.

Идет на прием к секретарю обкома профсоюза строителей и промстройматериалов М. К. Давыдову. Михаил Климентьевич обещает разобраться, назначает срок, уезжает в командировку, передает дело своему коллеге — и все опять повисает в воздухе.

И только в народном суде Кировского района у Ермакова появляется какая-то надежда. — Вы на Пучкова жалуетесь? — заинтересованно

При свете совести

спросила народный судья Галина Михайловна Сухарева. — У меня лежит его заявление... Вот что — отправляйтесь к адвокату и пишите иск. И Александр стал ждать день суда.

Вместе с ним этого дня ждали Валерий Пучков и Виктор Бабин, которые возвели баррикаду у дверей своих квартир — «своими» считали эти квартиры только они сами, администрация и профком родного завода наоборот отказывались выдать им ордера, и Вячеслав Рубаников, который в качестве последнего аргумента держал охотничье ружье.

Вячеслав тоже обратился в суд — просил выдать ордер на квартиру, где он с женой и двумя детьми занимал одну комнату. Как только выехали его соседи, он по примеру всех жильцов бывшего общежития, оставшихся без ордера, стал строить баррикаду. Но скоро в дверь постучался человек, у которого ордер имелся. Рубаников его, разумеется, не пустил, в надежде на скорый и правый суд.

«Постановление коллегий Главлеспроектстрой и Президиума обкома профсоюза строителей и промстройматериалов. № 9-8 18 апреля 1985 года. «О распределении жилой площади 149-квартирного дома завода КПД по ул. Сырмолотова, 15. С целью привлечения и закрепления кадров на новом заводе КПД коллегия ПОСТАНОВИЛА:

1. Организовать в виде исключения в доме № 15 малосемейное общежитие сроком на три года с заселением его по путевкам СДСК...»

После этого постановления администрация завода могла смело набирать «рабочую силу». Кто же из молодых откажется: не успел прийти — отдельная комната в благоустроенном доме, который пока называется «общежитие», а через три года сменит эту вывеску и станет твоим постоянным пристанищем.

Все они — Александр Ермаков, Вячеслав Рубаников, Валерий Пучков — пришли на завод по «комсомольскому призыву». Прочитали в газете объявление, обещавшее едой, золотые горы, то, по крайней мере, квартиру через три года. А теперь оказались по разные стороны баррикады и светили их вместе могут только повести в суд. У них нет ненависти друг к другу, это чувство у них общее — к тем, кто их обманул.

Нашу газету они тоже считают причастной к своим несчастьям — ведь это мы опубликовали ударный призыв, оказавшись, как и десятки других, обыкновенной ловушкой для простаков.

ОХ УЖ эти призывы, бывавшие мы уповать на них в печальном памяти востановленные времена. Подогрев молодой энтузиазм обещанием высокой зарплаты, жилье человеческое посулили, а потом гремел благородным негодованием: было время комсомольской совести! Разве вы гонимы только за материальными благами, а где порыв, пожар молодых сердец!

И произносится-то чаще всего эти высокие слова тот, кто этими земными благами обеспечен сверх всякой меры. Грандиозный пример этих лицемерных призывов — ВАМ,

стройка века. Но можно найти и поближе — доехать от улицы Сырмолотова на трамвае № 13 до Сергеевской — там сегодня достоянием будут разрушенные взрывом дома молодые строители, собранные со всей области. И собрал их все тот же комсомольский призыв — Железнодорожный райком комсомола использовал в качестве своего рупора газету «На смену»: требуются каменщики, монтажники, высокая зарплата, жилье...

Многие оставили дома семьи в коммуналах, потому что забракли перспектива года через три перевести семью в свердловскую квартиру. Все это было обещано с газетной страницей, а они привыкли своей газете верить... «Прочтали ваше объявление и приехал, — пишет в редакцию молодой каменщик Сергей Чуднов, — пришел в Железнодорожный район ВЛКСМ. Там объяснили: можешь перевезать пока без семьи, тебя все равно пропишут и поставят на очередь на жилье, года через три получишь квартиру. Каменщики высюхих разрядов, говорят, нужны нам просто позарез. Я поверил, выписался в Нижнем Тагиле и переехал в СВ на Сортировское. Башел в райком, там удивлялись, что ты, брат, потропился, мы же тебе с пропиской не поможем, ты семейный... И переехали все забывает обо мне на СВ, только побутовы выписали.

Работу-то мне дали, хотя и ее пока не очень много, постоянно не хватает материалов, простаиваю. Два месяца жил между небом и землей, без прописки. Теперь прописали в каком-то вагончике — голововасть ездил почти под Первоуральск. Но это подвиги, а временным неудобствам в моем же

Самое главное — в Дорпфосе отказались ставить меня на учет на жилье. По-прежнему в семье в Свердловске, тогда еще не прописался. Но в Тагиле у них хоть какая-то квартира есть, а тащить сюда и заставить маленького ребенка пережить вместе со мной все неудобства — на это я пойти не могу. Конечно, приятно создавать, что делаешь что-то важное, помогаешь пострадавшим от взрыва, но работать без перспектив тоже нельзя...»

Обман, который припрятывается высокой целью, отравляет вдвойне. Правда, на Сортировские еще никто никому не угрожал оружием, да и защищать там пока нечего. Но страсти постепенно накаляются. Потому что настоящие администраторы, профсоюз и комсомола там точно такое же, как на заводе крупнонаследного домостроения: получить от «рабочей силы» побольше, а дать поменьше.

И молодые строители уже идут на консуляцию к адвокатам: узнать, как они могут защититься от бюрократического произвола? Александр Ермаков уже не верит, что такая защита вообще существует в природе. За всеми отказами и уклончивыми ответами лиц последовало еще один — от суда. День заседаний, на котором должна была рассматриваться все заявления, в очередной раз перенесли — теперь уже неизвестно, на какой срок. «К двери квартиры, за которой забаррикадировался Валерий Пучков, он уже не подходит, потому что у соседа есть охотничье ружье. Живут с женой в шитовой под электрическими приборами, ожидая, что их вот-вот выселят в отсюда.

Д. ЮШКОВ. Свердловск.

НА СМЕНУ!

НА СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР

[Южанин.
Начало на 1-й стр.]

Ник высказывают критические замечания по поводу работы Съезда. Оратор предложил выдвинуть кандидатуру депутата Ельцина Б. Н. на пост председателя Комитета народного контроля СССР.

Даю оценку политической ситуации в столице и стране в связи с работой Съезда, депутат Бурых Ю. Е. рассказал о встречах с москвичами, об участии в воскресном митинге. Свои впечатления оратор выразил словами: «Идет ликвидация политического безразличия и апатии. Люди учатся обсуждать важнейшие дела. Но идет эта учеба, по крайней мере в Москве, без альтернативных мнений».

Выступающий неудовлетворительно оценил итоги голосования по выборам в Верховный Совет.

Процедурные вопросы, сказал депутат Кашинкин Н. И., являются фундаментальными вопросами. Именно на этом Съезде создается механизм формирования высших органов власти. Именно сегодня благодаря процедуре, которая будет сформирована, можно получить работоспособные компетентные органы, либо после Съезда наступит разочарование избирателей. Задача Съезда — сделать их более перестроенными. И потому сегодня следует выслушать все точки зрения на этот счет.

Сегодня сложилось такое положение, сказал депутат Чернышев О. В., когда появилась историческая возможность, которая поможет спасти страну в полном смысле этого слова. Но этот шанс получили не только сторонники перестройки, но и ее противники. Поэтому такой ожесточенной была борьба и в процессе избирательной кампании, и здесь, на Съезде.

Депутат Чимлов М. И. выразил мнение, что Съезд обходит ряд важнейших проблем. К таким он отнес инициативы, с которыми вышли некоторые депутаты из Литвы и Москвы и которые оказались, как он выразился, «забытыми». В связи с этим он внес предложение выработать статус народного депутата СССР.

Депутат Заславский И. И. сказал, что социальные вопросы упираются в экономические, экономические — в политические, а политические вопросы не могут быть решены без реальных прав и полномочий народных избранников. Поэтому необходимо, чтобы все депутаты имели возможность высказать свое мнение и внести свой вклад в общее решение Съезда.

Московская делегация, сказал депутат из Удмуртии Скрябин А. Э., как никакая другая хорошо поработала после выборов и к Съезду представляла свой пакет конкретных и глубоких предложений. Нам надо критиковать не эту груп-

пу, подчеркнул он, а тех, кто пришел на Съезд с пустыми руками, и в следующий раз оценивать их работу по такому принципу.

Аппарат, в совершенстве владеющий процедурной технологией, при желании мог и должен был обеспечить рабочую обстановку. Без порядка и дисциплины мне не нужна демократия на Съезде, заявил старший следователь прокуратуры Курской области депутат Струков Н. А.

Не давая альтернативы Горбачеву, сохраняя за ним и пост генсека, без альтернативы решая любой вопрос, отметил выступающий, мы и стране не даем альтернативы, оставляя тот же порядок, точнее — беспорядок. Беспорядок народных депутатов со значимым бросим в море людских жалоб и возмущений народа, буфером, сказал оратор, будем мы, депутаты.

От имени своих и московских избирателей депутат Белозерцев С. В. заявил протест по поводу того, как подается информация о работе Съезда в программе «Время» и газете «Известия», назвав подбор материала тенденциозным. Оратор высказал замечания в адрес председательствующего на Съезде, заявив, что за формулировкой «давайте посоветуемся» следует читать: «болтай» — «работай» — этот кризис прозвучал в телеграмме, которую прислал один из избирателей города Архангельска своему депутату Барашкову Ю. А. Депутат считал ее с трибуны, резюмировал: его земляки не удовлетворены усредненной работой Съезда.

Архангельский представитель разделил мнения депутатов Полова, Афанасьева и других.

Не раз мы слышали на Съезде, сказал депутат Самарин В. И., такие слова: когда же мы наконец перейдем к делу, когда займемся обсуждением важных вопросов жизни общества — экономической проблемы? Но давайте внимательно подумаем, обратились ли к Съезду, возможно ли без формирования серьезной мобилированной государственной машины создание таких важных реформ и проведение их в жизнь.

Депутат Оболенский А. М. процитировал то место в Основном Законе страны, где сказано, что Съезд народных депутатов СССР правомочен принять к своему рассмотрению и решить любой вопрос, отнесенный к ведению Съезда СССР.

Оратор выразил опасение, что М. С. Горбачев в Политбюро будет под контролем партпарлаета, и предложил отменить или кардинально изменить статью Конституции с положением о руководящей и направляющей роли КПСС в

нашем обществе.

Депутат Юдин В. Д. напомнил, что результаты социологического исследования среди народных депутатов показали: они считают очень важным поддержание в стране порядка и законности. Но порядок и законность должны начинаться на Съезде.

Взаимный затем слово депутат Полов Г. Х. попросил коллег выслушать депутата Казанника А. И., который попросил рассмотреть вопрос об освобождении его от обязанности члена Совета Национальностей Верховного Совета СССР с тем, чтобы туда вошел депутат Ельцин Б. Н.

Я — юрист, сказал депутат Казанник А. И., и очень хотелось бы быть в профессионально грамотном Верховном Совете СССР, особенно первый период его работы, когда будут приниматься важнейшие законы, которые определят судьбу нашей страны, может быть, до 3000 года. Но когда прошлись выборы в Верховный Совет СССР и я увидел, что мы, в силу своей политической близорукости, «забыли» кандидатуры выдающихся ученых, не пропустили политиков, я пришел, на мой взгляд, единственно верное решение: необходимо, чтобы в Совет Национальностей прошел Б. Н. Ельцин. Прошу включить его без голосования в Совет Национальностей Верховного Совета СССР. Только на этих условиях, подчеркнул депутат, я снимаю свою кандидатуру.

Председательствующий приглашает депутатов-юристов высказаться по существу заявления А. И. Казанника. Необходимые разъяснения юридического характера Съезду дают депутаты Собчак А. А., Бураляцкий Ф. М., Яненко А. П., Мирошниченко Б. В., Крайко А. И., Палив В. А., Кузнецов Л. А.

Съезд удовлетворил просьбу депутата Казанника А. И. об освобождении от обязанности члена Совета Национальностей Верховного Совета СССР и утвердил протокол сменной комиссии по выборам в Совет Национальностей с учетом изменений по РСФСР. В соответствии с этим депутат Ельцин Б. Н. стал членом Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

На этом вечернее заседание Съезда завершило работу.

30 мая в 10 часов утра в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, продолжил работу Съезд народных депутатов СССР.

На утреннем заседании, продолжая под председательством депутата Ишанова И. Н., депутаты начали рассмотрение вопроса об основных направлениях внутренней и внешней политики СССР.

С докладом выступил Председатель Верховного Совета СССР М. С. Горбачев.

«РОТАЦИЯ» В ПОЛЬЗУ ДЕМОКРАТИИ

Наш специальный корреспондент на Съезде народных депутатов СССР Александр Панов передает:

...Утро вторника. Идет заседание народных депутатов уральцев в гостиничном номере В. А. Волкова. Сосредоточенные лица, деловой тон разговора. Наши земляки готовятся к утреннему докладу Председателя Верховного Совета, обсуждают формулировки вопросов от имени свердловской группы.

По очереди свое мнение высказывают Г. Э. Вурбулис, генерал-полковник А. М. Макашин, затем слово берет В. И. Краснокуцкий, уточнение вносит П. П. Пьянков...

Словом, идет работа. Она начинается ранним утром обычно за два часа до очередного заседания в Кремле и в большинстве случаев завершается поздним вечером. Ответы на телефонные звонки, интервью, анализ предложений, наказы, замечания избирателей, о которых можно судить хотя бы по толстой папке телеграмм в руках у В. А. Волкова.

Но вернемся во вчерашний день. Ясный ласковый вечер 29 мая. На фоне солнечного

неба кремлевские стены и башни, храм Василия Блаженного особенно красивы. Ужасно в гостиницу «Россия» встречают земляков, возвращающихся после вечернего заседания. В. А. Ярин, Л. С. Кудрин, В. Вироков, Г. А. Марченко в прекрасном настроении. Обмениваемся рукопожатиями.

— Только что разговаривал с В. Н. Ельциным, — делится новостями В. А. Ярин. — Он прошил перчатки уральцам, всем нашим депутатам сердечную благодарность за поддержку.

— Сейчас шли мимо, — улыбается Виталий Вироков, вокруг Алексея Ивановича Казанника и Бориса Николаевича огромная толпа. Люди довольно приятно съездом решением о членстве Ельцина в Верховном Совете.

Позднее вместе с А. К. Измоленовым и В. И. Шмидтовым мы были свидетелями еще одного заседания в Музее В. И. Ленинга по соседству с Красной пло-

щадью. Дело в том, что в понедельник участники Съезда получили науральские анкеты депутатов. Незнакомые люди здесь, в сердце столицы, собираются ежедневно и без смущения задают живущим в гостиницах «Москва» и «Россия» народным избранникам вопросы, дают наказы. Красный флажок на лапкане лиджака гарантирует град мнений, пожеланий в тесном людском кольце.

Съездилы мы и в Лужники, где ежедневно собираются тысячи людей, чтобы высказаться. Здесь, так сказать, звучит народный комментарий к событиям в Кремлевском Дворце съездов. Но в этот понедельник митинг был кратким: люди удовлетворены, что их избранный В. Н. Ельцин стал членом Верховного Совета и благодарили приехавших сюда депутатов — избирателей, уральцев, москвичей — за инициативу этого важного решения.

С Андреем Константиновичем и Валерием Ивановичем мы простились в холле, а у меня восторженно еще одно замечание. Напомним, что комсомольцы Среднего Урала авыязали дружеские договор-

ения связи с молодежью Таджикистана. Вот почему я делал интервью у 28-летнего Баркатуло Колдырова, старшего члана совхоза имени Хасана Ленинского района, что рядом с Душанбе.

— Событий этой весной у меня много, — сказал Баркатуло — Удостоен премии Ленинского комсомола, стал народным депутатом по национально-территориальному округу, здесь, на Съезде, избран в Верховный Совет. Знакомства? Их много. У меня и тех, с кем встречался летом прошлого года как делегат XIX партийной конференции.

— Как считаешь, трудно тебе будет работать в Совете национальностей?

— Очень. Рассчитываю на поддержку моих избирателей, опытных специалистов. Вот купил сразу несколько книг по юридическим вопросам, без солидных знаний не обойтись, ведь проблем в сфере международных отношений накопилось немало. Очень переживаю, что на Съезде будут лигидать объективные критерии между депутатами. НКАО и Азербайджан. Есть вопросы по позиции Литвы, Эстонии,

Латвии. Но уверен — сообща найдем пути решения и этих сложных проблем. Главное — уважать друг друга, ценить наше единство, наш Союз Советских Республик.

...Итак, утро 30 мая. Сейчас депутаты в Кремлевском Дворце съездов слушают доклад М. С. Горбачева. На сцене наши земляки еще раз прозвучало общее мнение, что уральцы самым активным образом примут участие в дискуссии по основным направлениям экономического и политического развития страны. По моим подсчетам, собирается выступить не менее пяти человек. Что же, давайте пожелаем свердловчанам настойчивости, дабы получить слово, четкости и конструктивности в выражении своей позиции на съездской трибуне. Показательно, что первым поднял руку наш земляк, депутат от профсоюзного оператора ИТМК Сергей Тихонович Мелехин.

«Нас ждут непростые решения, всем нам нести за них ответственность перед народом», — эти слова М. С. Горбачева, сказанные в начале доклада, думается, разделяют все участники форума в Кремле.

(По телефону. 30 мая).
Москва.

Помните атмосферу сразу после XIX партийной конференции! Обида свердловчан, неудовлетворенность позиции делегации вызвала острые и нелицеприятные вопросы на встречах, разочарование в несправедливости, даже эмоциональные всплески, вроде надписей на асфальте...

Надо отдать должное делегатам — каждый в меру своей принципиальности характеризовал ситуацию с Ельциным и прословутой запиской в президиум. Каждый отвечал так, как считал нужным, в согласии со своей совестью. Впрочем, ошибаясь, отвечал не каждый. Многие другие отвечали так, что и ситуация прямого столкновения не имела. Но имело мужество и совести непротивление, бездельность на конференции.

К чему я вспомнил эту не давнюю историю? На нынешнем Съезде все чаще звучат призывы вспомнить, что за каждым из депутатов — его избиратели, перед которыми завтра придется держать ответ — за деятельность и бездельность, за активность и пассивность. По-разному звучит этот призыв — многоязык наш язык: одни вспоминая избирателей,

пытаясь тормозить дискуссии, остроую полемике по самым нашим языно-нарным проблемам. Но больше других — тех, кого по съездской же терминологии называют избирателями «левыми». Эти депутаты не хотят, уехав на Съезд народными, вернуться домой «кантинеродными». Именно они идут после многотрудных и расклевывающих ум и сердце заседаний на митинги, а затем чуть не до утра принимают по своим востину горячим телефонам многочисленные наказания...

И снова проведу маленькую параллель, сделаю отступление. На Съезде прозвучал серьезнейший упрек депутатам от КПСС: их нет на митингах, на встречах с избирателями в эти дни. Как не вспомнить ситуацию в Свердловске сразу после конференции? На «дискуссионной трибуне», на встречах в коллективах активно работали те делегаты, которым не в чем оправдываться перед людьми. И, знаю точно, высказывая свою личную оценку произошедшему, получали нагоняй — мол, зарекомендовали себе дешевой авторитетом...

Нет-нет, да и на высоком уровне звучат у нас реплики

в адрес прессы: «вы виноваты в падении авторитета партии, все у вас в негативном ключе, нет положительного примера». И будто забываются ленинские слова о том, что много и много не сможет дискредитировать коммуниста, кроме самого коммуниста. Съезд народных депутатов только подтвердил верность этого принципа: можно обмануть себя, своих приближенных, можно врать всем и вся, но так или иначе жесткая правда прорвется, и тем больше будет ее прорыв, чем сильнее пытаешься ее умулчать.

Уже к исходу четвертого дня, когда по обе стороны телеэкрана выжидание, сомнения достигли апогея, многие депутаты из категории «стабильники», как окрестили их избиратели, стали продвигаться «влево», особенно тогда, когда всерьез зазвучал призыв к поименному голосованию и публикация в газетах позиций каждого. Это и определило главный успех заседания — Ельцин вошел в состав Верховного Совета. Конечно, не в Борисе Николаевиче дело, не сошелся клином на нем белый свет, и заседание в понедельник отмечено многими другими победами здравого смысла. Но все же для тех, кто был по эту сторону телеэкрана, — событие это нельзя переоценить, наступившее было разочарование сменилось надеждой.

Как-то в кругу друзей мы обсуждали «Изауру», ее фе-

Свободный микрофон

НАПРА-НАЛЕ-ВО!

Помните атмосферу сразу после XIX партийной конференции! Обида свердловчан, неудовлетворенность позиции делегации вызвала острые и нелицеприятные вопросы на встречах, разочарование в несправедливости, даже эмоциональные всплески, вроде надписей на асфальте...

Надо отдать должное делегатам — каждый в меру своей принципиальности характеризовал ситуацию с Ельциным и прословутой запиской в президиум. Каждый отвечал так, как считал нужным, в согласии со своей совестью. Впрочем, ошибаясь, отвечал не каждый. Многие другие отвечали так, что и ситуация прямого столкновения не имела. Но имело мужество и совести непротивление, бездельность на конференции.

К чему я вспомнил эту не давнюю историю? На нынешнем Съезде все чаще звучат призывы вспомнить, что за каждым из депутатов — его избиратели, перед которыми завтра придется держать ответ — за деятельность и бездельность, за активность и пассивность. По-разному звучит этот призыв — многоязык наш язык: одни вспоминая избирателей,

пытаясь тормозить дискуссии, остроую полемике по самым нашим языно-нарным проблемам. Но больше других — тех, кого по съездской же терминологии называют избирателями «левыми». Эти депутаты не хотят, уехав на Съезд народными, вернуться домой «кантинеродными». Именно они идут после многотрудных и расклевывающих ум и сердце заседаний на митинги, а затем чуть не до утра принимают по своим востину горячим телефонам многочисленные наказания...

И снова проведу маленькую параллель, сделаю отступление. На Съезде прозвучал серьезнейший упрек депутатам от КПСС: их нет на митингах, на встречах с избирателями в эти дни. Как не вспомнить ситуацию в Свердловске сразу после конференции? На «дискуссионной трибуне», на встречах в коллективах активно работали те делегаты, которым не в чем оправдываться перед людьми. И, знаю точно, высказывая свою личную оценку произошедшему, получали нагоняй — мол, зарекомендовали себе дешевой авторитетом...

Нет-нет, да и на высоком уровне звучат у нас реплики

в адрес прессы: «вы виноваты в падении авторитета партии, все у вас в негативном ключе, нет положительного примера». И будто забываются ленинские слова о том, что много и много не сможет дискредитировать коммуниста, кроме самого коммуниста. Съезд народных депутатов только подтвердил верность этого принципа: можно обмануть себя, своих приближенных, можно врать всем и вся, но так или иначе жесткая правда прорвется, и тем больше будет ее прорыв, чем сильнее пытаешься ее умулчать.

Уже к исходу четвертого дня, когда по обе стороны телеэкрана выжидание, сомнения достигли апогея, многие депутаты из категории «стабильники», как окрестили их избиратели, стали продвигаться «влево», особенно тогда, когда всерьез зазвучал призыв к поименному голосованию и публикация в газетах позиций каждого. Это и определило главный успех заседания — Ельцин вошел в состав Верховного Совета. Конечно, не в Борисе Николаевиче дело, не сошелся клином на нем белый свет, и заседание в понедельник отмечено многими другими победами здравого смысла. Но все же для тех, кто был по эту сторону телеэкрана, — событие это нельзя переоценить, наступившее было разочарование сменилось надеждой.

Как-то в кругу друзей мы обсуждали «Изауру», ее фе-

моунальный успех. Вот ведь: страна живет выборами, ждет Съезд, а люди выключают телевизор и не видят телеэкрана о работе Съезда. Сейчас, когда заседания Съезда похожи на многосерийный детектив, можно бы пошутить насчет того, что «Изаура», мол, была тренировкой перед Съездом. Но не до шуток, ибо в конце сериала, в каждой его части — судьба не бедной девушки с фанатки — наша судьба. И не нужно никому объяснять значимость этой последней серии, много уже на самом Съезде сказано о последствиях уступок, проигранных в этой битве под названием «перестройка», вот почему не стоит формировать депутатам, ссылаясь на ситуацию в стране и уровень детской преступности. Избиратели ждут доскональной проработки всех «больших точек».

Каждое недосказанное слово, запальное большинство, каждая незаметная здравая мысль сегодня — это новые просчеты, ошибки завтра. Не должно быть возврата к тому разочарованию, что было после конференции. Нельзя теперь останавливаться, позволить подавлять «левого» меньшинство тем, кто слышит буквально понимает лозунг «наше дело правое!».

Пока побеждают совесть и разум, в трудной борьбе побеждают, с потерями. Мы ждем полной победы. Съезд продолжается.

С. МОЛОДЦОВ.

СНАЧАЛА БЫЛ... КОМПЬЮТЕР

Священники в Западной Европе открывают для себя и своих прихожан новую страницу в общении со священным писанием и другой церковной литературой. Духовность все больше завоевывает мир электроники. Так, в ФРГ ввиду со специализированным изданием «Священники и компьютеры» налажено производство Библии, записанной на дискетку, других «чтенний», разрабатывается программа электронной записи церковных песен. В июне в Берлине на дне евангелической церкви члены союза «Компьютеры и священники» представляют первую книгу с записями церковных песен на дискетах.

Интерес к этому растет. Специализируется компьютеризация в Берлине Норберт Демезенский и его коллега пастор Дирк Барч с октября 1988 года выпустили 30 изданий, каждое из которых содержит 33 диска.

Компьютер выполняет и другие задачи — он и каталог, и справочник, и секретарша. Он посылает открытки — приглашения на вечер общины, поздравит с юбилеем, днем рождения каждого из прихожан.

Занятность священника церковного мира в компьютеризации очевидна. Союз «Священники и компьютеры» за последний год удвоил число своих членов. Подписчики же журнала «Священники и компьютеры» (его тираж составляет 7000 экземпляров) заявили о себе уже в США и в Новой Гвинее.

Нарастает его популярность и в ГДР. Тем не менее в этой стране он еще редкость в силу трудностей на компьютерном рынке. В ФРГ за последние годы признан авторитет компьютеров. Там, из 750 католических приходов Мюнхенской и Франкфуртской епархий 100 оборудованы компьютерами.

А. АЗАРОВ.
(ТАСС).



КАК СТАТЬ ПОЛИЦЕЙСКИМ

Что представляет собой служба, о которой говорят английские рекламные брошюры?

«Хотите сделать карьеру?» Этим на первый взгляд риторическим вопросом начинаются рекламные буклеты, распространенные полицейскими частями Великобритании. Служба в полиции имеет массу привлекательных сторон, утверждает реклама.

Служба в полиции, однако, предъявляет и массу требований, которым соответствует далеко не каждый.

Полицейский должен уметь подчиняться дисциплине, быть способным быстро принимать решение и в то же время обладать чувством ответственности, быть терпимым к самым разным проявлениям человеческой индивидуальности, уметь работать в коллективе и стремиться к постоянному повышению квалификации. И наконец, молодой полицейский обязан проработать по крайней мере два года «в униформе», то есть нести патрульную службу на улицах и в общественных местах.

Перспектива патрулирования пугает многих из тех, кто подумывает связать свою жизнь со службой полиции. Главным образом потому, что блюстители порядка полчас чувствуют себя не очень уверенно при встрече с вооруженным преступником, ведь в настоящее время полицейские ощущают себя патрулирующие без оружия, если не считать таковыми деревянные дубинки.

Бывшие учителя и служащие, продавцы и моряки, выпускники школ и университетов начинают новую карьеру с нуля: все они поставлены в одинаковые условия. После медицинского обследования, собеседования и заполнения нескольких анкет, что имеет целью выявить в том числе и степень коммуникабельности и образованности, новоиспеченного полицейского вкратце знакомят со спецификой работы в данном подразделении и направляют в центр подготовки. Молодые полицейские изучают уголовное право, получают представление о наступивших социальных проблемах, приобретают навыки самообороны и оказания первой медицинской помощи, несения патрульной службы. После двухнедельного обучения полицейские с учетом их желания направляются в одно из 43 подразделений Англии и Уэльса и еще две недели слушают так называемый местный подготовительный курс, который должен приблизить их достаточно абстрактные знания, полученные в центре, к местным условиям работы. И вот како-

нец проверна теоретических знаний на практике: молодой офицер работает в паре с более опытным констеблем, хорошо знающим район и его жителей.

«Движение вверх по служебной лестнице все без исключения молодые полицейские начинают, имея на плечах погоны констебля, — их в начале около 90 тысяч, — поясняет Терри Лоу, инспектор районного полицейского управления округа Уэст Мерсета. — Три серпантинские нашивки новичок может получить в ближайшие пять лет за прилежание в овладении теорией и успехи в практической работе. Но один из 20 тысяч серпантинских английской полиции он станет лишь в том случае, если славет соответствующие экзамены и если начальство сочтет возможным представить его к новому званию. Чтобы подняться еще выше и стать инспектором (их примерно 6,5 тыс. человек), необходимо вновь сдать экзамены и пройти процедуру представления к званию».

В график служебного роста, вычерченный инспектором Лоу, вносит некоторые коррективы статья в «Санди тайме», озаглавленная «Масонство в высших эшелонах английской полиции». В ней говорится, что, например, масонская организация полицейского подразделения Большого Лондона объединяет до 5 тыс. человек, среди которых около 100 высокопоставленных офицеров — активистов ложи. Ссылаясь на заявления сотрудников полиции, не являющихся масонами, газета утверждает, что членство в ложе может способствовать продвижению по службе и повлиять на ход дел, которыми занимаются детективы...

В Великобритании существует несколько организаций, занимающихся сбором разведывательной информации и поддержкой государственной безопасности. Одна из них — особый отдел полиции.

Особый отдел тесно контактирует со службой безопасности МИ-5, которая наблюдает за так называемыми подрывными элементами. Отдел до 1958 года подчинялся столичной полиции, но впоследствии практически все местные подразделения стали включать в свою структуру особые отделы.

Так что красочные брошюры, рекламирующие службу в английской полиции, ей сегодня явно необходимы... В. МАЛУШКОВ.
(АПН).



КИНОПОВЕСТЬ О САНДИНО

— Воплотить на экране образ Аугусто Сесара Сандино — непростая задача для художника, — сказал М. Литвин в интервью литературной газете «Баррикада». — О его деятельности связано один из самых ярких страниц в истории страны. До того, как была начата работа над сценарием, пришлось проработать огромное количество исторической литературы, воспоминаний соратников Сандино. За 14 месяцев я познакомился более чем с 1500 документами, относящимися к той эпохе.

Главная роль поручена 32-летнему португальскому актеру Жоакину Д'Алмейде, который до этого сыграл в 12 фильмах.

Эта роль сильно отличалась от всего, что мне приходилось играть раньше, — говорит Ж. Д'Алмейда. — Проще всего представить Сандино в ореоле славы, лиственного кахих-либо слабостей и недостатков. На самом деле он был противоречивой личностью.

Для режиссера М. Литвина работа над фильмом о Сандино также имеет особое значение. 16 лет назад ему пришлось покинуть родину — режиссер Пиночета внес его имя в черные списки.

Киноповесть о национальном герое Никарагуа станет первой крупной работой о национально-освободительной борьбе народа этой страны против американского колониализма.

П. СЮТИН.
(ТАСС).

Зам. редактора
О. БАЛЕЗИН.

УЛЫБКА ФОРТУНЫ

Все виды спортивных лотерей беспроигрышные. При любом исходе в выигрыше спорт, а значит, мы сами, наши дети. 82 жителя нашей зоны с начала года выиграли свыше 1000 руб., из них 21 — свыше 5000 руб. Любимцы удачи живут в Нижней Туре, Асбесте, Каменске-Уральском, Свердловске, Алапаевске, Нижнем Тагиле и т. д.

Максимальный выигрыш года? Январь — 20 000 руб., февраль — 18 343 руб., апрель — 20 000 руб.

Обладатели выигрыша в 10 000 руб. по разовому билету «Спортлото» и «Спортпрогноз» могут найти достойное применение этой сумме. Им предоставляется право внеочередного приобретения автомобиля «Жигули» БАЗ-2107.

Максимальный выигрыш по 10-тиразному билету дает право внеочередной покупки «Волги» ГАЗ-2410. Пока повезло только одному игроку.

СЧАСТЬЕ ПО БИЛЕТУ

Вам нужен мгновенный результат? ИГРАЙТЕ В ЛОТЕРЕЮ «СПРИНТ»!

В серии билетов «Спринт» стоимостью 50 коп. разыгрывается 395079 выигрышей на 500 000 руб. Ваш полигончик может обеспечить автомобиль («Волга», «Жигули» или «Запорожец»).

В серии слепышуса со стоимостью билета 1 руб. разыгрывается 395492 выигрыша на миллион руб., среди них 12 автомобилей, 4 иронка могут стать обладателями выигрышей в 5000 руб., 6 человек выигрывают по 1000 руб.

Выигрыши до 25 руб. счастливым выплачиваются распространителем по месту приобретения билета, свыше этой суммы — в Центральном сбергательном банке или в сбербанке 1-го разряда.

МЫ ИГРАЕМ В «СПРИНТ». ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ!



НОВЫЕ БИЛЕТЫ — НОВЫЕ УДАЧИ

На заметку любителям спортивных лотерей

В продажу поступают новые образцы билетов спортивных лотерей. Применить машинную обработку билетов, а значит, улучшить качество, повысить оперативность, позволяет всего лишь незначительное изменение их игрового поля.

Условия игры практически не изменились. Повторяем основные из них:

- * билет выигрывает, если в тираже совпали 3, 4, 5 номеров в лотерее «5 из 36» или 6 — в лотерее «6 из 45»;
- * для участия в тиражах надо в частях «А», «Б», «В» зачеркнуть идентично 5 или 6 номеров (это зависит от вида лотереи);
- * новое: в специальных клетках пишете номер тиража. Номера с 1 по 9 следует писать так: 01, 02, 03 и т. д.;
- * билет участвует в том тираже, к которому поступил;
- * заполненный билет проштампуйте в кассе «Спортлото» и заберите часть «А». Можно, отделив часть «БВ», опустить в ящик «Спортлото» в почтовых отделениях связи в сроки, указанные на нем для данного тиража;
- * выигрыш до 1000 руб. можно получить на 15-й день после тиража в отделениях Сбербанка, свыше 1000 руб. — по спешпоручению, оплачиваемому управлением спортивных лотерей.

Игрокам по переписке напоминаем наш адрес: 620028, Свердловск, ул. Решина, 5.



РЕЗУЛЬТАТЫ ПОСЛЕДНИХ ПРОШЕДШИХ ТИРАЖЕЙ ЛОТЕРЕИ «СПОРТЛОТО» 1989 ГОДА

«6 из 45»					«5 из 36»					
17. 43	2. 87	34. 14	39. 9	10. 21	28. 29	15. 11	13. 14	21. 15	11. 13	14. 21
18. 27	41. 34	28. 19	43. 8	16. 31	33. 34	15. 11	13. 14	21. 15	11. 13	14. 21
19. 44	20. 4	15. 37	2. 22	3. 15	2. 19	15. 11	13. 14	21. 15	11. 13	14. 21
20. 15	8. 24	17. 18	19. 22	3. 15	2. 19	15. 11	13. 14	21. 15	11. 13	14. 21

ЭРУДИЦИЯ, ИНТУИЦИЯ... И 10 000 РУБЛЕЙ

ЛОТЕРЕЯ «СПОРТПРОГНОЗ» — игра знатоков спорта.

Знание истории, состава команд, динамики их выступления помогут вам правильно предугадать (спрогнозировать) исход встреч между 13-ю парами спортивных команд. Список команд публикуется в «Советском спорте», центральных и областных газетах за три недели до тиража.

Верный прогноз, чуть-чуть везения, и вы становитесь обладателем солидного выигрыша!

Условия игры несложны, они изложены на обороте билета. Важно правильно заполнить билет: идентично в каждой его части. Часть «А» оставьте у себя, а части «БВ» опустите в ящик «Спортлото» в указанные на нем сроки.

Запомните: номер тиража «Спортпрогноза» аналогичен номеру тиража лотереи «Спортлото» и совпадает с порядковым номером недели.

Вам повезло? Выиграли более 1000 рублей? После представления лично или пересылки пенным письмом части «А» в управление спортивных лотерей вам выдадут спешпоручение, по нему вы получите выигрыш. Выигрыш же до 1000 рублей можно получить через 15 дней после тиража в любом отделении Сбербанка по представлению части «А».

Обратите внимание! В нашей области билеты лотереи «Спортпрогноз» продаются двух видов: по 92 коп. на 3 варианта, по 1 руб. 82 коп. — на 6 вариантов.

ИГРАЙТЕ РИСКУЙТЕ ВЫИГРЫВАЙТЕ!

Свердловское зональное управление спортивных лотерей.

КАК БЫТЬ?

СВЕРДЛОВСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 1 ПРИГЛАШАЕТ НА ОБУЧЕНИЕ

на базе 8 классов по специальности — станочник широкого профиля (оператор станков с программным управлением, токарь, фрезеровщик), слесарь широкого профиля (слесарь-ремонтник, слесарь механосборочных работ, слесарь по ремонту автомобилей), литейщик-формовщик (сборщик форм, литейщик металлов и сплавов), модельщик по деревянным моделям, маляр строительный, машинист мостовых кранов (крановщик), электромонтер по ремонту электрооборудования (электромонтер по обслуживанию электрооборудования).

Срок обучения 3 года. Во время обучения учащиеся получают питание, оздоровление и 50 % заработной платы за изготовленную продукцию. Выпускникам выдается диплом о среднем образовании и присвоении 2-4-го разряда по соответствующей специальности. Нуждающимся предоставляется общежитие.

на базе 10 классов по специальностям — контролер ОТК, токарь, машинист мостовых кранов (крановщик), электромонтер по ремонту электрооборудования.

Срок обучения — от 8 месяцев до 1 года. Стипендия — 70—80 рублей. Выплачивается 50 % заработной платы за изготовленную продукцию. Выпускникам выдается диплом с присвоением 2-3-го разряда по соответствующей специальности.

на базе 8 классов (срок обучения 1 год) по специальностям — плотник строительный, слесарь-ремонтник.

Учащиеся получают стипендию 70—80 рублей и 50 % заработной платы за изготовленную продукцию. По окончании выдается аттестат о присвоении 2-3-го разряда по соответствующей специальности.

Учащиеся располагают всеми условиями для успешного овладения рабочим мастерством и усвоения общеобразовательных дисциплин.

Выпускникам предстоит изготовлять мощные шагающие аксиальторы ЗИИ-100/100 и ЗИИ-40/85, прогрессивные обжимные машины ОК-308 и ОК-520, конусные долбяки и шаровые мельницы, буровые установки для кустового бурения до 16 скважин, высокопроизводительные прокатные станы, прессы.

Адрес училища: 620012, г. Свердловск-12, ул. Машиностроителей, 3.

Телефоны для справок: 31-39-90, 31-30-58, 31-30-59.

Транспорт: трамвай № 5, 12, 24, 28, троллейбусы № 3, 8, 10, автобусы № 34, 36, 104, остановка — «Площадь Первой пятилетки».

СВЕРДЛОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 2 организует подготовительные курсы на базе 8 классов с 1 по 30 июня по русскому языку и математике.

Для поступления на подготовительные курсы необходимо внести оплату в размере 20 рублей на расчетный счет № 114223 в оперу Янсоцбанка в любом почтовом отделении г. Свердловска.

Адрес училища: 620072, г. Свердловск, Сиреневый бульвар, 8. Трамвай № 8, 13, 15, 23, 30, автобусы № 27, 34, 61, ост. — «Сиреневый бульвар».

Телефоны: 47-63-24, 47-17-20.

СРЕДНЕЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 10 г. Реж Свердловской области ПРИГЛАШАЕТ НА УЧЕБУ по специальностям: на базе 8 классов — швея по пошиву детского пальто. Срок обучения 2 года. Учащиеся находятся на государственном обеспечении. на базе 10 классов — швея, оператор швейного оборудования. Срок обучения 8 месяцев. Стипендия 70 рублей. После окончания училища выпускникам предоставляется работа на Режевской швейной фабрике. Средняя заработная плата швейников 150—160 рублей. Обучение в училище входит в трудовой стаж. Правила приема — общие. Адрес училища: 623730, г. Реж Свердловской обл., ул. Свердлова, 2, СПТУ № 10. Телефоны: 2-14-21, 2-96-86.

СВЕРДЛОВСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 91 ПРИГЛАШАЕТ НА ОБУЧЕНИЕ по следующим специальностям: с образованием 8 классов (срок обучения 2 года) — каменщик-монтажник, каменщик-плотник, плитчистоларчик, плотник-кровельщик, отделочник-облицовщик-плиточник (юноши, девушки), электромонтажник (юноши, девушки), слесарь-сантехник, газосварщик, слесарь по ремонту автомобилей, радиоэлектроник (юноши, девушки). Все учащиеся находятся на полном государственном обеспечении. Предоставляется общежитие.

Правила приема — общие.

Начало занятий — 1 сентября.

Приемная комиссия работает ежедневно с 9 до 18 час. Адрес училища: 620000, Свердловск, ул. Шорса, 92а, мост. 3, 4, Трамвай № 1, 4, 5, 9, 14, 25, 27, автобусы № 2, 12, 23, 30, 37, 38, 42, 50, 55, ост. — «Автовокзал».

Тел.: 22-73-00, 22-13-68, 22-50-17.

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕХНИКУМ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на дневное и заочное отделения. Техникум готовит преподавателей физической культуры. Со сроком обучения 3 года на дневное отделение принимаются лица, имеющие образование в объеме 8 классов средней школы, со сроком обучения 2 года — имеющие образование 10 классов, со сроком обучения 3 года на заочное отделение — имеющие среднее образование, работающие по специальности физическая культура, имеющие спортивный разряд и сдавшие нормы ГТО.

В техникуме имеются виды специализации: дневное отделение — лыжи, коньки, гимнастика, легкая атлетика, плавание, борьба; заочное отделение — лыжи, легкая атлетика, баскетбол.

Поступающие сдают приемные экзамены по виду специализации, спортивным нормативам, русскому языку (ликбез), математике (дневное отделение), литературе и русскому языку (сочинение), истории СССР (дневное и заочное отделения). Экзамен по спортивным нормативам для поступающих на специализации гимнастика, лыжи, коньки, баскетбол, плавание, борьба состоит из экзамена по двум видам спорта — легкой атлетике, плаванию; поступающим на специализацию легкая атлетика — по гимнастике и плаванию.

Заявления подаются на имя директора техникума с обязательным указанием избираемого вида специализации, с приложением свидетельства об образовании в полном объеме, шести фотографий, справки формы № 086, копии трудовой книжки (для лиц, имеющих практический стаж работы), удостоверения ГТО, классификационного билета спортсмена.

Прием заявлений на дневное отделение — с 1 июня по 31 июля, на заочное отделение — с 6 мая по 10 августа.

Вступительные экзамены: на дневное отделение — с 1 по 20 августа, на заочное отделение — с 11 по 20 августа. Техникум общежития не имеет.

Адрес: г. Свердловск, ул. Шаумяна, 85. Телефон 23-95-46.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ» ПРОИЗВОДИТ НАБОР в группу для обучения специальности наборщик из строкоустановочной машины. Стипендия — 120 руб. Начиная с 4-го месяца обучения к стипендии добавляется заработная плата. Иногородние обеспечиваются общежитием. Приглашаются девушки, имеющие среднее образование.

В процессе производственного и теоретического обучения линогетист должен освоить технику всех видов набора и наборную машину, ее конструкцию, научиться устранять неполадки. Внимательность, усидчивость — необходимые условия успешной работы.

Заработная плата линогетиста 6-го разряда — 250 рублей.

Обращаться в отдел кадров по адресу: 620219, г. Свердловск, ул. Туренева, 13, комн. 32. Тел.: 51-25-69, 56-91-25.

ОБЛАСТНАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ ПСИХИАТРИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР на вечернее отделение медучилища № 2 по специальности медицинская сестра (на базе полной средней школы). Учащиеся обеспечиваются благоустроенным общежитием и работой в качестве младшей медицинской сестры. Выпускники получают диплом медицинской сестры с правом на свободное распределение. Вступительные экзамены по химии (устно) и литературе (сочинение). Лица, имеющие аттестат с оценками «4» и «5», зачисляются без экзаменов. Начало занятий — 1 октября. Срок обучения — 2 года 3 месяца.

Прием заявлений до 15 сентября по адресу: 620030, г. Свердловск, Сибирский тракт, 8-й км. Тел.: 24-23-63, 24-98-56.



БОЛЬШЕ СЕНА И КОРМОВ — БОЛЬШЕ ПРОКА ОТ КОРОВ

37 тысяч рублей — таков ущерб от 19 пожаров, полыхавших весной и летом прошлого года на сенохранилищах и агрегатах искусственной сушки травы. Только из-за одного пожара в совхозе «Горнощитский» коровам недодано 260 тонн сена.

Но пожар можно предотвратить!

Путь один: строгое соблюдение технологии при изготовлении травяной муки и гранул, контроль за температурой готовой продукции, охрана складов сена и зерна.

А уж если пришла беда, вовсе незачем открывать ворота.

Быстро и без лишних потерь справиться с огнем помогут первичные средства тушения пожара.

СОХРАНИТЕ КОРМА ОТ ОГНЯ, И ВАШИ ДЕТИ В ЛЮБОЕ ВРЕМЯ ГОДА БУДУТ ИМЕТЬ В ДОСТАТКЕ МОЛОКО!

Управление пожарной охраны Свердловской области. Областной совет ВДПО. Рекламное агентство «Малахит».

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО Сегодня ГАЯНЭ 1-У ПАЯТЯ

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ Сегодня и 1-У премьера МАНДАТ

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ Сегодня премьера ПРИНЦЕССА ЦИРКА 1-У ИСКУССТВО БЫТЬ ЖЕНЩИНОЙ

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЮЗ им. Ленинского комсомола Сегодня в 11 час.

БЕЛОСНЕЖКА И СЕМЬ ГНОМОВ

ГОСЦИРК Заключительные представления АТТРАКЦИОНА «Нарвала эзототических животных: бегемот, ламы, пеликана, обезьяны и т. д.» под руководством засл. арт. Азербайджанской ССР Джеммы ШИРВАН, ЦИРКОВОЙ СПЕКТАКЛЬ «АЛЛЕ-А!»

КИНОЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС» Новый американистский супербоевик «ВОСХОД ЧЕРНОЙ ЛУНЫ».

Французский музыкальный фильм «ЮРЕНЧ КАНЯН». Сеансы: 11-30, 15-30, 19-30.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ — Утреннее шоссе. СОВКИНО — Трагедия в стиле рок (две серии). САЛОТ — Тайна острова чудовищ. Коршуны добычей не делится. Пугала. ТЕМП — Восход «Черной луны». Видеозал — Империя наносит ответный удар. Мультфильм Уолта Диснея. УРАЛ — Ностальгия. Жемчужина в море. Жертвоприношение. Храни меня, мой талисман. ДК им. ДЗЕРЖИНСКОГО — Шаны. Легенда о Нараяме (две серии). ДК им. ГОРЬКОГО — Руба, им. ГОРЬКОГО — Руба, им. СВЕРДЛОВА — ДК им. СВЕРДЛОВА — ДК им. СВЕРДЛОВА — ДК им. СВЕРДЛОВА — ДК им. СВЕРДЛОВА

ИСКРА — Одночка. МИР — Высокий блондин в черном ботинке. СОВРЕМЕННИК — Публикация. Ловушка для кошки. Южный — Дняе сердце. Пугала. ЭКРАН — Враг мой.

ПОГОДА

1-2 июня по области ожидается переменная облачность без осадков. 1 июня на востоке области кратковременные дожди, грозы, ветер неустойчивый, слабые. Температура воздуха ночью 6—11, днем 20—25 градусов тепла.